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Österreich & der Glimmstängel

Was sagen die Statistiken zum Thema Rauchen in Österreich? Hast du den richtigen Riecher?

1.  Österreich hatte 2013 etwa 8,5 Millionen EinwohnerInnen, davon waren 7,3 Millionen älter als 14 
Jahre. Wie viele davon rauchen?

	 r 25 % r 36 % r 47 %

2.  1972 rauchten knapp 55% der männlichen Bevölkerung Österreichs (über 15 Jahre). Sind das mehr 
oder weniger als heute?

	 r mehr r weniger

3.  Wie viel Prozent der Frauen in Österreich (ab einem Alter von 16 Jahren) gaben 1972 an zu rauchen?

	 r etwa 13 % r etwa 26 % r etwa 31 %

4. In welchen Berufssparten finden sich heute die meisten RaucherInnen?

	 r Außendienst/Berufsfahrer  r Ausbildung/Kindererziehung r Baustelle/im Freien
	 r Büro r Gastronomie r Gesundheit/Wellness/Beauty
	 r Produktion r Verkauf

5. Wie groß ist der Anteil an täglich Rauchenden in der österreichischen Bevölkerung?

 Bei Frauen:	 	r etwa ein Sechstel	 	r etwa ein Fünftel	 	r etwa ein Viertel

 Bei Männern:		r knapp über ein Sechstel 	r knapp über ein Fünftel		r knapp über ein Viertel

6.  Wie viel Prozent der 15-Jährigen in Österreich rauchen mindestens einmal pro Woche (also regel-
mäßig)?

	 r 14 % r 27 % r 39 %

7.  Langzeituntersuchungen zeigen, dass das Einstiegsalter für Zigaretten immer weiter sinkt. 18 % 
der heute 60- bis 69-jährigen RaucherInnen haben mit 15 Jahren zu rauchen begonnen. Wie hoch 
liegt dieser Prozentsatz bei den heute 20- bis 24-jährigen RaucherInnen?

	 r 20 % r 34 % r 51 %

8.  Wie viel Prozent der RaucherInnen in Österreich haben zwischen 13 und 15 Jahren mit dem  
Rauchen begonnen?

	 r 15 % r 29 % r 40 %

9.  Wie viele der 15- bis 17-jährigen RaucherInnen in der EU haben zumindest schon einmal versucht 
wieder aufzuhören?

	 r 32 % r 56 % r 74 %
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10.  Welchen Grund nennen 79 % der jugendlichen RaucherInnen in Europa, wenn man sie fragt, 
warum sie rauchen?

	 r Gefallen an Geschmack/Geruch r FreundInnen r Rauchende Eltern

11.  Wie wichtig sind RaucherInnen in Europa die folgenden Kriterien bei der Auswahl ihrer Zigaretten? 
Reihe die Kriterien von den wichtigsten (1) zu den unwichtigsten (7).

bestimmte Marke

Design bzw. Form der Zigarette 

Geschmack des Tabaks

Preis

Teer-/Nikotin-/Kohlenmonoxidgehalt

Verpackung 

Zusatzgeschmäcker (Menthol, Schokolade, Erdbeere, …)

12.  Wie viele Zigaretten raucht einE RaucherIn in Österreich pro Tag durchschnittlich?  
Ein Tipp: An Kosten fallen dafür monatlich rund 130 Euro an.

	 r 7,9 Zigaretten r 12,2 Zigaretten r 19,8 Zigaretten

13.  Wie viel Geld gibt eine Person für Zigaretten in einem Jahr aus, wenn sie eine Packung pro Woche 
raucht?

	 r etwa 190 Euro r etwa 230 Euro r etwa 270 Euro

14.  Wie viel Prozent der erwachsenen RaucherInnen in Österreich (15 Jahre oder älter) rauchen weniger 
als 10 Zigaretten am Tag?

	 r 15 % r 27 % r 32 %

15.  In welchem österreichischen Bundesland wird am wenigsten geraucht?

r Burgenland r Salzburg r Tirol

r Niederösterreich r Steiermark r Vorarlberg

r Oberösterreich r Kärnten r Wien

16.  Die Frage „Könntest du dir vorstellen, in 5 Jahren noch zu rauchen?“ beantworteten in einer  
Jugendbefragung 95% mit „Nein“. Wie viele rauchten nach 5 Jahren trotzdem noch?

	 r 25 % r 50 % r 75 %
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